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Ferdítések és helyreigazítások.
(v.) A kormánypárt harczias árnya­

latának a nyakán van a hurok. Megriadt 
éleíösztönük immár azt súgja nekik, 
hogy bele fognak fűlni abba a zavarosba, 
amelyben halászni akarlak. Rosszul megy 
a dolguk nagyon ; kartácsaik megdög- 
lenek, aknáik nem robbannak fel a min­
den puskájuk hátrafelé sül el. A vesztett 
csaták rémülete üli meg didergő lelkű­
ket ; s előre borzonganak a bukás fáj­
dalmától és szégyenétől. Nem ilyennek 
képzelték ők a küzdelem lefolyását. Di­
adalt szomjaztak s gazdag prédára fenték 
a fogukat. A megejtett nemzet nem 
nyújtott nekik elég zsákmányt ; elejtett 
nemzetet akarlak tehát belőle csinálni. 
Narkotizálni akarták a szunnyadó orosz­
lánt, aztán kihúzni fogait, lenyesni kar­
mait s a végiu jól eret vágni rajta. így 
aztán rátehették volna bátorságosan a 
lábukat az ártalmatlanná tett fenevad 
nyakára ; nem kellett volna az irhájukat 
félteni lóle. De másképp jött. Egészen 
másképp. Az ellenzék erősebbnek bizo­
nyult s a többség kevésbbé gyöngének, 
semmint gondolták. A parlament leve­
tette nyakáról a reávetett pányvát és 
korbácsot font belőle, mely most ott 
suhog az ármánykodók háta körül. Ez a 
metamorfózis nemcsak meglepő, hanem 
örvendetes is. A béke ellen fondovko-

nélkülkódúknak rémülete pedig mód 
mulatságos.

Még verik a mellüket, de többé nem 
henczegve, hanem bűnbánóan. Ingerkedni 
már nem mernek s minden erejük meg­
feszítésével most már csak azon vannak, 
hogy leplezzék szepegésükel. E végből 
azt a látszatot akarják kelteni, mintha 
sajnálkoznának. És tetszik tudni, kicso­
dán ? A disszidenseken. Azt hirdetik, 
hogy a disszidenseket rászedte az ellen­
zék azzal, hogy merő taktikából ment 
bele a béketárgyalásokba. A háború le­
főzött leventéinek ennél a sajnálkozásá­
nál van-e komikusabb dolog a világon ? 
Hiszen talán már órák múlva ki fog 
derülni vagy az, hogy létrejön a béke, 
vagy az, hogy a békés törekvések eset­
leges kudarczának egvesegyedül a kor­
mány az oka. Mind a két esetben ok- 
iratos bizonyítékokból fog meggyőződni 
a nemzet, hogy az ellenzéknek békés 
hajlandósága nem volt taktikázás és 
hogy a disszidenseket egész szereplésük­
ben nem a félrevezethető hiszékenység, 
hanem a czélfudatos jóhiszeműség, az 
államférfiul belátás és a hazafiul lelki­
ismeret vezette. Mindez kiderül majd 
teljes hitelességgel a dolgok végén. Addig 
is pedig bátran rábízható a dissziden- 
sekre, hogy pozicziójuk komolyságának 
fenntartásáról maguk gondoskodjanak. 
Nem szorullak ők ebben senki fiának a

tanácsadására, s legkevésbé annak a saj­
tónak a közreműködésére, amely anyagi 
támogatást báró Bánffy Dezsőtől, poli­
tikai sugalmazást pedig a Tiszáktól fo­
gad el.

De a kormánypárt háborús árnya­
lata nemcsak sajnálkozik, hanem ferdít 
is. Ráfogja például az ellenzékre azt a 
követelést, hogy a békekötést a jelen­
legi kormánynak távozása előzze meg. 
Hát ilyesmit az ellenzék sohasem mon­
dott. A kisebbség álláspontja csupán az, 
hogy a békekötés véglegesítése ne ezzel 
a kormánnyal történjék, amely maga is 
menni akar, hanem az uj kormánynyal, 
amely felelős lesz a békekötés feltétele­
leinek megvalósításáért. Ezt a garancziát 
igenis követeli az ellenzék s követelheti 
is a maga álláspontjáról. Mert termé­
szetes dolog, hogy amidőn uj intézmé­
nyek létesítéséről van szó, akkor nincs 
mért megállapodásra jutni azzal a té­
nyezővel, amelyről már lehámlófélben 
van a felelősség, hanem azzal az uj 
tényezővel kell a végleges megállapodá­
sokat létrehozni, amely azokat az intéz­
ményeket a maga felelőssége alatt fogja 
megalkotni. Nem illojalitás ez a mostani 
kormány ellen, hanem lojalitás az uj 
kormány irányában. S ha ezzel szemben 
másfelől azt [állítják, hogy a többség 
személyes tekintetek miatt ebbe a fölté­
telbe nem mehet bele, akkor igaz, hogy

Ex-lex a közelmúltból.
(Egy kis visszaemlékezés.)

A.Debreczen« tárczája.
Csak 10 esztendőre kell visszatekinte­

nünk H a szomszéd megyébe nézni ál, hogy h 
mai ex-lexnek kicsiben oly képét mulassuk 
be, mely Tisza Kálmán uralma alatt egész 
texasi állapotokat teremtett Magyarország 
kellő közepében.

A hires »minta vármegyédről akarunk 
némi visszaemlékezéseket adni, hogy ne fe­
lejtse el az ország, mit köszönhet Tiszának, 
s Bánffy tani tómestere milyen eszközökkel 
dolgozott, midőn roskadozó hatalmát fönn 
akarta tartani s lássa belőle az ország, hogy 
Bánffy még csak nem is eredeti genie, ha­
nem egyszerűen a vén Tisza majma, midőn 
jóilövő brávókkal és gálád csendőrökkel dol­
gozik, amazokat az urak, ezeket a parasztok 
ellen használva föl.

A rendszer apja Tisza Kálmán, az első 
alkalmazás helye Hontmegye. Azonban a leg­
görcsösebb ragaszkodás is e rendszerhez hiába 
való volt, Hontmegyében az egész hitvány 
hadat elsöpörte a tisztesség szele, minden tá­
mogatás daczára.

A gyilkoltató szolgabirák közül ma egy 
sincs hivatalban (pedig még 10 éve se múlt) 
a sikkasztó jegyzők egy részé megmaradt 
(ez a faj halhatatlan 1) a nagyszerű lövőt is 
elsöpörte saját immoraiitása. Igaz, hogy nagy 
harczba került, de megtöri ént s ez vigaszta­
lásul szolgálhat az országnak Banffyval és

silány gárdájával szemben, mely majd szin­
tén » megszalad, de nem adja meg magát.

Azon kell kezdenem, hogy Hontmegye 
főispánja, b. Majtbényi László, hírhedt muszka- 
vezetö és császári biztos volt, kinek a haza­
árulást csak olyan bolond nagylelkű nemzet 
bocsáthatta meg, min- a magyar. Másutt meg 
nem törték volna, hogy oly ember, ki hazája 
ellen nem Corioláoként életét koczkáttatva 
barczolva, hanem egy idegen, eltipró nagy­
hatalom óriási katonai ereje mogé bújva ily 
árulást követ el, még valaha közhivatalra ke-
rÜJÖ Nálunk azonban a kiegyezés után a 
muszkavezétők egymásután tolakodtak be a 
főhivatalokba. Nemcsak, de a megtért tigrisek 
mint Tisza Kálmán, a ki 1861 ben még csak 
le iratot sem akart a királyhoz küldeni, — 
hanem csak határozni, hogy törvénytelen 
uralkodóval szóba nem áll, boldog volt hogy 
eav megye megfékezését, Majthényira bízhatja, 
ki már 1849-ben bebizonyitá, hogy mindenre

kéPeSMajtbényi tehát korlátlanul uralkodóit 
Hontmegyében, a hol nem volt ellenzék. Azon 
ban a boszniai okkupáczióbó. az országnak 
aránytalan megterhelte!éséhől s a ministeriu- 
mot vád alá helyező indítványból kifolyólag 
a lisztesebb hazafiak Hontmegyében js meg­
unták hogy az ország legfőbb érdekeivel 
ellentétes politikát űzzön a “V «
ellenzék szervezkedni kezdett, Ennek a 
*íér- Ivánka Zsigmond . állott, a ki már 
1848-ban is Hontmegye Ipolysági kerületének

országgyűlési képviselője volt és így csak 
természetes ellenfele volt a muszkavezető 'őia- 
pánnak.

Az erre következett barcznak érdekes 
és erkölcstelenségükben elszomorító mozzana­
tai voltak. Képviselőjelöltül lemegy Hontme- 
gyébe Érti Károly budapesti tekintélyes ügy­
véd és mint ellenzéki tart programmbesz édet. 
A beszéd alatt a szolgabiró parancsából a 
csendőrök elfogják, mint tolvajt. — Mit lo­
pott ?

Ezüst órát. melyet a csendőrök egyike a 
ő kisérése közben Érti zsebébe dugott. Lecsuk­
ják tehát, hiába erősiti, hogy 6 azt az órát 
sohase látta, a csendőr megesküszik, hogy a 
gazdag budapesti ügyvéd egy három forintos 
órát ellopott. S fogházából csak úgy eresz­
tették ki, hogy rev„8záli8t adott, hogy soha 
többé Hontmegyébe nem teszi be a lábát. 
Hogy megszabadulhasson, megtette : a gyalá­
zatos rágalom folytán úgyis vége lett a képvi­
selőségének.

Midőn gróf Apponyi Albert Honiba ment 
a hivatalnokokat ráuszították, hogy kőzápor­
ral verjék agyon, de szóhoz jutni ne engedjék, 
mert ha beszélhet, akkor ugyan meg nem kö­
vezik; Pólónyi Gézát letartóztatással fenye­
gette a járás szoigabirója, ha még tovább is 
mer programmbeszédet tartani s a nagyszájú 
ügyved kénytelen volt elmenekülni a minta- 
vármegyéből.

Az erőszakoskodásban páratlan tisztika­
ra volt Hontmegyéoek, a főispán jóvoltából 
ki akkora ur volt nemcsak a megyében, ha-
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mutatkozik ellentét a két álláspont kö­
zött. De ez az ellentét kiegyenlíthető, 
tehát ki is eg ven ütendő. Ez ellentétnek 
kiengesztelése alkotja tulajdonképp a 
disszídensek feladatát. Tudtunkkal a 
közvetítést teljesítő urak vállalják is ezt 
a feladatot : és ha törekvésük a jövő­
ben is olyan eredményes lesz, mint volt 
eddig, akkor csakhamar el is fog tűnni 
az ax ellentét, amely a két álláspontot 
ma még elválasztja. S itt találunk mó­
dot annak a hawgsulyozására, hogy Szi­
lágyi Dezső sohasem állította azt, amit 
tegnapelőtt egy folyosói hír az ajkára 
adott. Nem állította, hogy a többség egy 
mege őző stádiumban áldozatok nélkül 
juth tóit volna a békéhez ; mert ilyen 
stádiuma ennek a küzdelemnek egy pil­
lanat g .iem volt soha. De nem állította 
másfelől azt sem, hogy a béke Binffy- 
val meg nem köthető. Szilágyi Ifezsö 
esek annyit mondhatott, hogy az ellen­
zék a békeföltételeknek helyes és teljes 
végrehajtására nézve olyan kormánynak 
a felelősségeben kér si a garancziat, 
amily felelős volna e föltételek létre­
jöttéért is, és végrehajtásukért is. Ha a 
többség az ellenzéknek ezt a felfogását 
szemé yes tekintetekből nem tartja elfo­
gadhatónak. akkor ez nem lehet ok a 
tárgyalások megszakítására, hanem leg­
följebb ösztönzés a két álláspont között 
mutatkozó ellentétnek a méltányosság 
szellemében való kiegyenlité&ére.

Azt sem mondta az ellenzék sehol 
és soha, hogy a házszabályok szigorítá­
sának kérdését még csak megvitatható 
nak sem tartja. A béke kudarczára spe­
kuláló politikusok bizonyára nagyon 
szeretnék, ha ezt a merev álláspontot 
foglalta volna el az ellenzék. De a ki­
sebbségnek esze ágában sem volt, hogy 
megtegye nekik ezt a szívességet. Ellen­
zéki vezérférfiaktól tudjuk, hogy a ház­
szabályok szigoritásánák kérdése nem 
részesült feltétlen visszautasításban a

kisebbség részéről. Az ellenzéki pártok 
csupán azt hangsúlyozták, hogy nyíl- 
ványvaló konverzió van a házszabályok 
revíziója és a választások tisztaságának 
3 szabadságának biztosítása közt. Felfo­
gásuk szerint, amelytől a méltányosságot 
elvitatni nem lehet, a kisebbség ugyan­
olyan mértékben járulhat hozzá a ház­
szabályok revíziójához, amilyen mérték­
ben a többség fogja intézményes garan- 
cziákkal körülbástyázni a nemzeti aka­
ratnak a választási eredményekben való 
hamisittatlan megnyilatkozását. Ha a 
kormány meg akarja tudni, milyen en­
gedményekre kész az ellenzék a ház­
szabályok kérdésében, akkor ismertesse 
tpeg a kisebbséggel azoknak a elvek­
nek az irányát és tartalmát, amelyeknek 
szellemében megalkotandó lesz a válasz­
tások szabadságának és tisztaságának 
törvényszerű biztosítása. Ebben az ál­
lásfoglalásban nincs visszautasítás, ha­
nem igenis van benne egy helyes elvi 
kikötés : az, hogy a ‘parlamenti többség 
javára teendő engedménynek arányban 
kell állania azzal az engedménnyel, a 
melyet a parlamenti többség a nemzeti 
akaratnak fog lenni. Látni való, hogy 
ebben a kérdésben is könnyen áthidal­
hatja a nézetkülönbséget a kölcsönös 
méltányosság. Aki minden áron ürügyet 
keres az alkudozások megszakítására az 
beleköthet ugyan az ellenzéknek ebbe 
az álláspontjába, de komoly oköt a bé­
kés törekvések meghiúsulására ez az 
ellentét sem szolgáltat.

A háborús párt végül még arra is 
nógatja a disszidenseket, hogy ne érjék 
be a puszta közvetítéssel, hanem mond­
ják meg valahára a maguk véleményét 
is. Hát méllóztassék tudomásul venni, 
hogv megkéstek ezzel a nógatással. A 
disszídensek igenis kifejtették nézeteiket 
ott és azokra nézve, ahol és amikre 
nézve ez szűk.égesnek mutatkozott. Egy 
kis türelmét kérünk ; a dolgok végin

nem egész országban, hogy a hatvanas évek 
végén egyik káriya-pajlását tette meg be 
ltigyminiszterré, mert tőle lüzgött, hogy kit 
hova tegyen,

E tisztikar jellemzéséra a következők 
Az ellenzéki választok lelövetéséérl, („szúrd 
fiam, káplár lesz belőled !*) személyes szabad­
ság megsértés-éri, h'valaios hatalommal való 
■visszaélésért, részben pedig sikkasztásért és 
egyébb nyereség vágyból eredő bűntényért, 
reszbén ok mán y ha m i-si tusért, parbalvér stb. 
a következők állottak vizsgálat alatt vagy 
Ítéltettek el kúriai itel lekkel t Nigrovtcs 
Bertalan főszolgabíró, Hodo-sy Imre főizol-á- 
birő (még csak nem is rokona a hasonló ne­
vű képviselőnek), Nedeezky Árpád, Draskóczy 
Gábor, Marék Karoly szolgabirák, Luka Pál 
tiszti főügyész, Horváth Valér, Horváth István 
Bory Tivadar, Bérczy Kálmán, Bruckner Ká­
roly és egész, sereg más körjegyző.

Ezek közzül is kitűnt Ltika Pál megyei 
ügyész, Majlhényi fői pán keresztfia é< olyan 
szerelmes gy-rmoke, kiben neki kedve telt. 
Alig hogy fölcséptiredett ez a jeles férfiú, a 
keresztapa ő*. tiszti fóügyés/.szi tette megyé­
jében, és a Tisza nevéről névezett szabadelvű 
aég oszlopává avatta, azaz a megyei szabad­
elvű pírt e’nöke és az 1884-iki vála^zíákon 
választási elnök lett. Magában ez is szeméi*. 
metl-'D visszaélés tett, hogy a szabadelvűdért-1 
elnök lesz választási e nőkké, kí.iek tehát 
résirebajlósága már elfoglalt exponált állásádál 
lógta előre ‘látható, de főleg az minősíti még 
ea eljárást, hogy ex ember főttjgyéSt; megyei

közigazgatás igazság szolgáltatásának képvi­
selője.

Előre látható volt, hogy nem lesz oly 
gálád eszköz, melyet Msjthényiék meg n- 
próbáljanak Ivánka megbuktatására. Ez sikerült 
is : Ivanka nem lett képviselővé. Luka Pál 
jutalmat is kapót érte: a megyei viczinális 
vasútnál végzett ügyvédi munkadijul 4000 Irtot 
azonkívül szabad gazdáik, dán mindenben.

E gszdálkodásnak mértékét megítélhetni 
a következő adatokból : a megyei árvaszéket 
képviselvén egyes felek ellen, a végrehajtási 
árverésen a felektől maga vette meg az eldo­
bolt ingatlanokat potom áron, hogy aktán 
kevés idő múlva jóval magasabb, sokszor tíz­
szeres áron adja el. Körjegyzőkkel szegény 
parssztnk ráijesztésével hamis adományokat 
gyártottak, melytiket aztán fegyverül hásznált 
fel Ivánka Zsigmood ellen, hivatalos eljelen- 
tesekkél üldözve őt, míg végre a törvényszék 
beszüntette az eljárást Ivánk* elleti.

Legnevezetesebb hamissitása e részben 
az volt, melyért a budapesti esküdtszék rá­
galmazóként elítélte s a páratlan sajtóbtróság 
400 Irt pénzbírságban és a költségekben ma­
rasztalta. A budapesti királyi tábla az eljárást 
ihelyből többféle feuyitő j»0r lett, így jelle­
mezte egyik 1888-diki végzésében: »Lüka Pál 
tisiti ügyész ily minősegében, stijút érdekéből 
Bérczy Kálmán körjegyzőitek közreműködése 
mellett s hivatalos allásáoak fölhasználásával 
Hebertyik János és Betek János által oly nyi­
latkozatot állíttatott ki, a mely fceltartaimilag 
hathis, mert oly tényeket foglal magában, a

majd kiderül ez is. Ha béke lesz, alt­
es eredmény szülőokainak kifejtésébe” 
ha pedig a háborús párt agyonüti 
békét, akkor a holttetemről felveendő 
kórbonczolati jegyzőkönyvben. Legyenek 
nyugodtak az urak : mire lezáródik ez 
a fejezet, minden, de minden ki f0 
derülni.
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A képviselőház ülése.
Még ide nem hatott el a béke-egyezmén. 

megvalósulása felöl való hit, mert az oh 
strukezió a {névszerinti szavazásokban bevitt 
mód szerint foly tovább, mintha a Bécsbíl 
származó és-Széll 1 neVfehéz kötött fa<rJk’bfci 
nem hinnének eléggé, vagy mert azok olyat 
is tartalmaznak, a melyek egy egészséges 
magyar nemzeti állam-jogokéi alapuló béké­
nek nem lehetnek biztosítékai. 1

Meglehet I És ez e fogadható biztosítékok bi. 
zonyosságaig kitartani is akarnak az obstruk- 
czió térén . . . Csakugyan ha az obstrukció 
jó fegyver, nem tehető le addig, amíg annak 
szükségtelen voltát, csalódás nélkül, meg nem 
bizonyítják, azután ismét felövedezni e (egv. 
vert már nehezebb volna s még kellemetle­
nebbé tenné a helyzetet a békében való csa- 
lódás.

Az ülés csak féltizenegykor nyílt meg 
és a jegyzőkönyv hitelesítése minden nebét- 
ség nélkül ment kérészi ül.

Az elnöki előterjesztésben Heves vmegye 
felirata megérdemelt szenzácziót okozott ^az 
ellenzékiekben, amelynek ahoz való kifejezést 
is adtak.

Ezután jött 72 község kérelme az ex­
lex, négy községé a Tisza-lex ellen, amit bal­
oldalról ismét helyesléssel fogadtak.

Az inditvanyos könyvbe Rakovszky lát­
ván jegyzett be ind tványt »az mkompatibíli- 
tási esetek ügyében kiküldendő parlamenti
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bizottság do'gában«, de mivel az elnökkel
Írásban nem közölte, ennek pótlására hív­
ta föl.

Az interpeilácziós könyvbe P .pp Elek 
jegyzett interpellácziót.

Az elnök jelenti, hogy Sághy Gyula, Ku- 
bik Béla, Hentaller Lajos, Buzáth Ferencz és 
Wittmann János a napirend előtt szót 
kértek.

Sághy Gyula Budapest főváros törvény­
telen adókivetése, Kubik Bála a H»z ülésé,

melvek a valóságnak meg nem felelnek s s 
melyeket az okmány kiállítói állitaor és bizo­
nyítani nem tudnak.

Majlhényi keresztfia a vétségek és bün­
tettek egész lanczolaláért volt részben elitélve 
részben vád a'á helyezve, de altér: gavallér 
volt, az Ipolysági kaszinó elnöke s nem kisebb 
szándéka volt akkor, mint az Ivánkák teljes 
kiirtása, mint a budapesti tárgyaláson maga 
se tagadta, még a csecsemő Ivánkákat: is 
szerelte volna kiirtani. S mindez azért, mert 
ellenzékiek voltak s a kegyelmes keresztpapa 
számilasait keresztülhúzták,

Volt Luka Falnak ugyanis egy felelmes 
tulajdonsága : igen jó lövő volt. A vásártéren 
Ipolyságban szokta magát produkálni s ösme- 
rőset előtt mutogatta, hogy tud lőni, Ezenkí­
vül midőn az Ivánka-irtásra készültek, Máj- 
thényi főispán leaíenyei birtokán ember- 
alakú vascíéltáblát állíttatott a főispán, a 
melyre Luka Pál vezetese alatt lődöztek 1s 
megyei hivatalnokok s ha eltalálták, kaczagva 
kiabáltak :

— Nesze, Ivánka I
A czéltáblát ugyanis »Vas-Ivánka* név­

vel tisztelték meg.
A választási harezok alatt maga a főis­

pán is leszállóit a gladiátor! poíondra ék 
Ivánkával párbajt vívott, melyben Ivánka se­
besült meg. Kékdbb a megye egyik nagybifto- 
kosával, Szabadhegyi Gézával keveredett 
harcába, ki azonban Majthényi-vezért kissé 
ősszeezabdalla. (E párbajok következményeitől 
Majlhényi pertörlés Utján menekült tneg.) Ék-
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jHentaller Lajos Szemere volt kormánybiztos 
1)349 január 24-én kiadott fölhívása, Buz^ti#
Igs Wittmann Bánffy lemondása (Nagy deruft- 
leég.) dolgában kivannak fölszólalni.

Buzáth kijelenté, hogy 6 a beregmegyei
rntbét!-kérdés dolgában kíván szoléi.

Valamennyi felszólalás dolgában névsze­
rinti szavszást^kértek,^ .

E'őbb azonban a tegnapról m iradt sza­
vazásokra tértek. I ánkának 114 szóval 5 el­
lenében, Farkas Józsefnek 115 szóval 8 elle­
nében nem engedték meg a felszólalást. —
Azután a ma már előbbi névszerintiek követkéz 
jtek, első sorban Sághy Gyula loiga.

Sághy kérelmét 117 szóval 12 ellen el­
utasították.

A mai ülés napirendjét is megállapítot­
tak, a tegnapról efoaajfíd! szavazások van- 
jnak rajta a midőn Papp Elek interpe láczio- 
ijára került a sor. Papp Elek azonban nem volt 

ebol.
— Nincs itt Papp Elek I — kiáltották.
— Kérünk öt perez szünetet! — hangzott 

nás fölkiáltás.
A#.;élnék,jól is függesztette Öt perezre 

az ülést. Ebben a pereiben rohan be Papp 
Elek. Madarász,nem mulaszthatta ei, hogy meg 
ne mossa a fejét.

— Mádkor tartózkodjanak a képviselő 
urak a teremben, mondotta. N

Alig pereznytj, exünet után megnyitotta 
az elnök az ülést és átadta a szót Papp 
Eleknek.

Papp Elek ezt az interpellácziót intézi a 
jföldmiveiesi miniszterhez:

Minthogy a német birodalmi kanczellár 
a birodalmi gyűlés e hónap 10-én tartott 
gyűlésében kijelentette, hogy a németországi 
mezőgazdaság védelme érdekében, az eddig 
követett állategészségügyi politikát jövőben 
szigorítani fogja és fönntartja mindazon 
szigorú óvóintézkedéseket, melyek érvény­
ben vannak, sőt a levágott állatok bevitelé­
nek AétjillMálioh«g9á'lt»áo.,Wá»pPn UlÓl még 
szigorúbbá fogja tétetni, ugyanazért, tekjjjíye^lenség Ezt 
hogy ezen kijelentés minden reményünket 
megszünteti arra nézve, hogy az éyek óta 
stagnáló ,,ál|atkivitelünk Németországba a 
régibb arányokat ölthßsse s tekintve, hogy 
ezen kijelentéa tételes egyezményünkben 
gyökerező jogaink határozott megtagadásé­
nak vehető: , ■, í x

Kérdem a tisztelt földmivelésügyi mi­
niszter urat, hogy miután teljesen megszűn­

tek, különösen a szarvasmarhákat illetőleg 
az atlatjarvanyok, tehát Néinetor-zág nehez­
telt eljárása Ausztria Magyarországgá! szem­
ben teljesen indokolatlan és jogtalan s 
Magyarországra nézve nagy jogi sérelmet s 
anyagi károsodást jelent: szándékozik-e az 
á latbeviteli szerződésben biztosított jogaink 
érvényt Bitese re vonatkozólag sikerhez vezető 
lépé eket tenni és oda hatni, hogy egy ez- 
méuyünk ne maradjon holt betű, hanem az 
érvényben és tiszteletben tartassák.»

Az interpellácziót kiadják a miniszternek 
-s ezzei az ülés lét 2 ó. véget ér.
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or lépett aztái), f^jLu^n Pál,, ki a »Vas-lván- 
án< szerzett gyakorlatai után az Ivánkák 
riksára eléggé elkészültnek hitte magát. A 
5 éves egy, erős férfi kierőszakolt egy pár- 
ajt a 71 éves sgastyánnal, ki kénytelen volt 
yönge szemeivel s uggságtól reszkető kezével 
sztolypárbajra menni — kaszinói határozat 

olytán. j
Nem Lukáo múlt, hogy Ivánka életben 

maradt. Az Ivánka altestét ért golyó nadrág­
odén és a í»eUéngyíéb«ben val$ .„párbaj- 
lyutacsokban akadt mégjf bár benyomult 
vanka testébe, ottan életveszélyes sebet nem 
jtétt. Midőn e tettéért Lukát a budapesti btyn 
suyitő törvényszék felelősségre vonta (és 8 
tsvi á|lamfogházra ítélte) vádló királyi ügyész 
Sí, nyilatkozott Luka Pál megyei főügyész 
•járásáról:

•Ha a gentleman tulajdonsága a bátor­
ég, úgy én a^t nem látom Luka Pálban iga­
zivá . . . ö sem roipf köztisztviselő, sem 
tut a lovagiasság embere nem járt el ker­

ektől.
S ezt annyival, ia inkább kell hangau- 

foznom, mivel oly férfiúval állt szemben, a 
! éPpen kétszer, oly idős, mint 6. A kihívás 
ejébán Luk* Pál 36.,íves, Ivánka Zsigmond 
!dl8 70 éves volt.’ Már pedig nemcsak M»- 
yarországoo, de bármely országában Kurópá 
el*1- u*7 van, hogy aki ■ 60-ik életévét be- 
r‘itötte, nem köteles kiállási etb.«

•. A* ügyész ezenkivü még azon nézetét is 
•fejezte, hogy a párbaj azért történt, hogy 
'Uka a többi ügyekben, melyekben szint ép 
*nka volt a panaszos, akár a megfélemli-

A béketárgyalás.
Az ellenzék/! kiküldő tjei ma vették át 

Bánflyék üzenetet. Arról a hangiratról itelve, 
me y az elledzék folyosóján uralkodott, egy­
általán nem mondhatjuk, hogy a béke bizto­
sítva volna. Az ellenzék távjai igen szenve­
délyes«« tárgyalták Bánffyek föltételeit, a me­
lyekkel szembe állították amit már ők áldoz­
tak, különösep hogy a függetlenségi párt mar 
navy áldozatot hozott, midőn u kiegyezést 
1903 ig szó nélkül meghosszabbítja. Hiszen az 
1867-iki törvény alapján követ«.hetjük, hogy 
az önálló vámterület már urast tényleg élet 
belepjen. Ez a 67-iki törvények -gyenes fo­
lyománya, a mely törvényre » király is meg­
esküdött. Ezeknek a törvényeknek értelmére 
nézve nem volt eddig seqn a kormánynál sem 
egyetlen így pártnál sem nézeteltérés. Elég 
nagy áldozat tehát, hogy a törvény végrehaj­
tása 1903-ig felfüggesztjük, addig, a mig a 
nemzetközi szerződések lejárnak. Most ezzel 
az áldozatkészséggel szpmbpn követelik, hogy 
Perczelt válaszszák meg még Bánffy alatt el­
nöknek, szavazzak még Bántfynak a házsza­
bályok jmpertinens módosításait éa adjanak 
Bánffynak felmentést eddigi törvényleien té­
nyétre és szavazzák meg nekik a négy pre- 
vizoriuro-javaslatpt. Hiszen t* teljes lehe et- 

zt az ellenzék semtbi’áron éi 
képp sem fogja tenni.

Nem azonosíthatja magát a szabadelvűs 
part Bapffyval, kj az iscbli klanzaiáhfyi 
valósággal, árulást akart elkövetni a magyar 
nemzet ellen. Hiszek a szabadelvüpárt jobb 
elemei is felzudnltfck ellene. Ki védelmezheti 
Baoffyi, ki képes volt a koronával szemben ia 
a legperfidebb eljárásra, mikor jegyzékében 
kijelentett«, hogy a korona azt a bizonyos

és semrai-

tés, akár. a párbajnak valamely más esélye 
(t.,i. Ivánka megölése) által magát megmentse. 
Nagy hősiesseg vojt is egy gyönge aggastyán 
ellen ily eljárás !

Az Ivánka-fuka párbáj ügygvel és Iván 
kának Luka ellen indított sajtópörével még 
nem szűnt meg Honiban a* ex-tlex állapot.
EllentW0l*g,,A W'áRán .keresnifta kódafpzfn
feldühödve, még erősebben szoritoita hatal­
mával az ellenzékieket. Nem volt az a leg 
apróbb ellenzéki ember, kivel dühét ne éré* 
tette volna, azonban a főpatróduái, Tisza Kál­
mán 15 évi garázdálkodása után megbukott 
1890. márciusának idusán s ezzel elolvadt 
Majtbényi hatalma, mint a hó. j/

Egy sereg nyomorult hivatalnok, kit a 
főispán1 és kbtyéódei szégyenbe, bűnbe vittek, 
bekerült a börtönbe (most már nőm menthette 
meg őket a bukott Majtbényi, se a jő lövő 
Luka Pál), má* részé elhullott a tisztításon 
a ma Honimegyének egyetlen szoigabirája sem 
á*,' aki Majíhéoyi alatt vob. A tisztesség némi 
kis felcsitláiblására pozdorjává hulldtt e sötét
szövetség. ...

S Hont megye es ex lex állapot* megszun-
tett

bős aglSstyáSnak, Ivánka Zsigmdndnak kö­
szönhette. Ö adott példát arra, hogy a köz­
ügyben nem lehel áldozat eléggé nagy, mert 
édes as élet is, de ha kell, »dulce el, deco­
rum est pro patria móri*. Msjtb^nyin é* tár­
sán nem múlt, hogy a hős aggastyánból nem 
lett vértanú is. Aldissék neve a derét nefc
érte ! .

Vén Sae.

megállapodást nemcsak tőle követeli meg, ha­
nem minden további kormánytó1. És kisült, 
hogy ez nem igaz, hogy nemcsak a korona 
nem köti magát hozzá, de még maga Bánffy 
sem. ,

Az ellenzék semmi áron sem fog, Qán- 
ffynak winnn elégtételt nyujauj. A ki folyton 
hazudozott, ki az -xlexbe a az iscbli megál­
lapodásokba beleviite a nemzetet, pusztuljon. 
Ez az ellenzék álláspontja.

Hiába, fáradoztak a dies idensek, az 
egyezmény még nem történt meg s folytatása 
következik.

A beke-remény azért nincs feladva, mert 
a közfelfogás az, hogy a kiegyezés 
kérdése «(dőltével a kérdés tulajdonképp el 
van döntve. A Bánffy-kérdes Becsben teljesen 
mellékes.

A békeegyezmény legújabb feltételei ;
• Úgy a provizorialis, mint a ^definitiv ki­

egyezés bevezetésébe felvétetnék a teljes 
jogLntartás. És pedig akként, hogy idéztet­
nék a 67-iki XII. tcz. 68. 68. £-ein*k.
szövege, mely szerint az országnak a szö­
vetség létre nem jötte esetében jogában,van 
vámvona akkai szabályozni kereskedelmi 
viszonyait és mint független államnak telje­
sen önálló rendelkezési joga van. Eszerint 
az ország az önálló vámterület jogi alapján 
all és ez alapon rendelkezik a követke­
zőképpen . .. (itt következnének a rendelke­
zések.) !

A B á n ff y-k érdéi Bécsben telje­
sen el van ejtve. Ott Széli, itthon pedig 
Lukács jön kombioácziúba.

*

A megoldás közeledtére következtetlek 
Bécsben a-bőt, hogy a király tegnap korán 
reggel váratlanul Schőnnbruoból ideérkezett 
es szvká-a ellenére sár 8 órákor, fogadta 
gróf Széchényi Manót, a személye körüli mi­
nisztert, a ki kocsiján podgyászával a Burgba. 
onnan pedig néhány perczczel 6 óra előtt 
a pályaudvarba hajtatott és Budapestre uta­
zott.

Általánosan úgy fogják fel a dolgot, hogy 
gróf Széchenyi iragávál vitte a döntési, a 
melyet itt betövetkeyettnqk (?) mondanak.

A bécsi esti lap,k rgyérteltuülég kons­
tatálják, hogy Budapesten a békeki látások javul­
tak ázaltal, hogy Széli Kálmán közvetlenül 

ja a tárgyalásokat, v 
gyes lapok hangoztatják, hagy a legkö­

zelebbi napokban be fog állaoi a mindenki 
által várva-várt megoldás, hogy i. i. Bánffy 
báró visszalép és helyét Széli Kálmán 
foglalják el. v

A Neues, Wiener Abendblattnak egész 
határozottsággal azt jelentik Budapes 'I, ho?" 
Bánffy u'ódja Széli Kálmán lesz.

folytaUa
Ég

Városi közgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

Debrecxen. 1899. jan. 26.
Debreczen város törvényhatósági bizott­

sága ma délelőtt tartotta rendes havi közgyű­
lését gróf Degenfeld József főispán elnöklete 
álatt,

A közgyűlés iránt elég érdeklődés mu­
tatkoztak, mert a városatyák nagy számban 
gyülekeztek össze. A korm ínypárt emberei 
sűrűn,.lepték el a padsorokat és monoton 
hangon ismételték folyton az »igen« szó'.

A közgyűlésről, mely minden., nagyobb 
vihar nélkül folyt le, részletes tudósításunk a 
kővetkező :

Degenfeld József elnöklő főispán 
fél IQ órakor nyitotta meg az ülést, Odvösöli 
áz összegyűlt bigottsági tagokat bejelenti, hogy 
24 óránál előbb a népkonyha segélyezése tár­
gyában önálló indítvány adatott be. Asután 
átadja a szót 1 polgármesternek, ki as 1898 
évi november és deezember hónapokról teszi 
meg jelentését. A polgármesteri jelentést tu­
domásul véssik.

Király Gyula tanácsnok a földművelés­
ügyi miniszternek a takonykór gyanúja miatt 
kiirtptt lovak tuldjdooosainak kártalanítása 
tárgyában tett leiratát a tánícs előterjeszté­
sével elfogadják.

IMw
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C a i k T Lajos kéri indítványának so­
ron kívüli előterjesztését.

, Koncaik Lajos olvasta fel az in­
dítványt, amely a népkonyja segélyezését tar­
talmazza. .....

C s i k y Lajos szóval m indokolja in­
dítványát s kéri a közgyűlést, hogy szavaz­
zon meg a népkonyha javára havi 100 frt
segélyt. ....

A főispán, tekintve, hogy az indítvány 
csak 24 órával előbb adatott be, kifogásolja 
a segély megadását és ajánlja az indítványnak 
a tanácshoz való benyújtását.

A közgyűlés elfogadja a főispán ajánla­
tát és az indítványt a tanácshoz utalja elin­
tézés végett.

A párisi kiállítás m. kir. kormánybiztosa 
megkereste a várost, hogy a kiállításon vegyen 
részt. A tanács javasolja a részvételt s egy­
úttal indítványozza, hogy egy szükebb körű 
kiállítási bizottság választassák, mely a rész­
vétei módosításait állapítsa meg. A bizottság 
tagjai: Simonffy Imre polgármester, elnök, 
helyettese Komlóssy Arthur főjegyző, tagjai: 
Boczkó Sámuel főkapitány, Aczél Géza főmér­
nök, Szabó József főszámvevő, Török Gábor 
erdőmester, dr. Sárváry Gyula t. főorvos, dr, 
Ujfalussy József, dr. Király Ferenc*, Horváth 
István, Szabó Kálmán kamara-elnök, Zádor 
Lajos, Mayer Emil, Tóth István építész és 
Kovács Lajos tanitóképezdei igazgató.

Tárgyalás alá került ezután az ey. ref. 
felsőbb leányiskolával kapcsolatosan létesítendő 
tanitóképezde ügye. A tiszántúli egyházkerület 
azzal a kéréssel járult a város elé, hogy se­
gélyezze a felállítandó culiurintézményt. A 
tanács javasolja, hogy Debreozen 20.000 frltal 
járuljon hozza a megalapításhoz, még pedig 
úgy hogy részben épitő anyagot, részben pe­
dig pénzösszeget utalványozná ki.J

Dr. N a g y Zsigmond kevesell a 20000 
forint segélyt és indítványozza, hogy a 20000 
frt segélyen kívül a város egy tanszék felál­
lítását vállalja magára.

Gróf Dégenfeld József azon megjegyzést 
teszi dr, Napy Zsigmond indnványara, hogy 
város több segély! ad, mint a mennyit a ti­
szántúli egyházkerület kér.

Dr. W o I a f k a Nándor püspök kész­
ségesen hozzájárul a felállítandó intézmény 
segélyezéséhez, de csakis a lanács indítványát 
fogadja el.

Dr. N a g y Zsigmond visszavonja indít­
ványát és igy a tanács elöterjesztésehez egy­
hangúlag hozzájárulnak.

n telekválisági és a városi nyomdai be­
hajthatatlan hátralékokat olvasták fel azuián. 
Nagy Zsigmond kijelen i, hogy a felolva­
sottak k.izzül még nagyon sok hátralékot bele­
bet hajtani.

Komlóssy Arthur kijelenti, hogy 
azok mind oly követelések melyek 30 év óta 
szaporodtak fel s azokat behajtani teljes lehe­
tetlenség. '

Lengyel Imre ugyan elfogadja a 
tanácsi javaslatot, de kéri kimondani, hogy 
a nyomdai ügyvezető felelős a kiadványokért.

Komlóssy Arthur ellenzi ezen javas­
latot, mert ezáltal a nyomda nem működhetik 
üzletszerüleg.

Több felszólalás és indítványozás után 
elfogadják » tanács előterjesztését a törlésre 
nézve, valamint Lengyel Imre pótinditványát 
is, mely szerint a nyomdai művezető a jövőre 
nézve felelőssé tétetik a hátralékot illetőleg.

Ezzel' egyetemben javasolja a tanács, 
hógy az 1881—1896. évi legelőadó hátralékok 
törlesztessenek.

A tanács javaslata elfogadtalik.
A számvevőség és a házi pénztár műkö­

désére felügyelő 'bizottság 3 tagjának meg­
választása került napirendre. Megválasztanak 
Komlóssy Dezső, Koncz Elek és KernhöfTer Jó­
zsef, akik eddig is a biz. tagjai voltak. '

A számvevőséghez megválasztatott újból 
Lengyel Imre és Szabó Sámuel, a^ nyugdíj- 
ellenőrző bizottságba Választattak: Erber Vil­
mos, Kovács József, Harmath Gergely, Csath 
Zsigmond és Horváth István.
' ‘ A fpátvfeielj 'bizottság megalakítására 
nézve, azt javasolja a tanács, högjy azZal 
polgármester hizássek meg. ,

Szikszai Szabó László lendületes 
beszéde után, ki a tanacs javaslatához nem 
járult hozzá, mégis elfogadták a tanács indit-

* Az egyes szakbizottságok megalakítása 
következett ezuián. dr. Magos György válasz­
tatott a szintügyi bizo tságba. A jog és pénz­
ügyi bizottságba Simonffy Béla kir. ügyész.

A szó véli ingatlanok eloiegemtése felett 
névszerinti szavazás következett V®1“®’ "
mivel absolut többség nem volt kitűzték a
J0VŐ Enftan'liöbb apróbb ügy kerül, tárgya­

lás alá, amelyeket minden ellenvetés nélkül 
egyhangúlag tudomásul vettek.

A közgyűlés 1 órakor véget ért.

HÍREK,

Farsangi naptár.
Január 28-án Jogász Tánczestély a 

Margit fürdő« dísztermében.
J a n u á r 28. Polgári-kör bálja »Bika« 

dísztermében.
Január 28-án csizmadia ifjúság bálja 

a »Korooa vendéglő dísztermében.
Január 29. Az Iparos-kör tánczvigalma 

az »Arany Bikában.
Február 1. A filléregylet theaestélye 

»Bika dísztermében.
Február 4. A függetlenségi párt

Február 4. A máv. altisztek táncz- 
vigalmá az uj mübelyielep csarnokában.

Február 11-én postások és távirda 
altisztek mulatsága a »Korona« vendéglő disz
termében. .

Február 14. Jogász és tisztviselőkor 
jelmez estélye »Bika« dísztermében.

F e b r u á r 25. Az izr. jótékony nőegy 
let »debreczeni vásár« mulatsága a »Bika 
dísztermében.

11?

A mi bálunk.
Sok vigalom — zeneszó — és 

tánczmulatság fűszerezi a farsangi sze­
zont ... de igaz jókedvvel, elragadtatással, 
amúgy magyarosan kimulatni magát csak 
ott tudja a mi lelkünk, a hol azok kö­
rében vigadhatunk a kiknek gondolko­
zása érzése és meggyőződése a miénkkel 
a hazaszeretetben is egy és ugyanaz.

Magyar ifjak s magyar lányok! ti ezen 
a télen meg csak egyszer mulathattátok 
ki magatokat úgy, amint szivetek-lelke- 
tek kívánta, — úgy neveztük azt a mu­
latságot is »A mi bálunk.«

Február 4-én szombaton megismé­
teljük azt a páratlan tánczvigalmat az 
, A ran y-Bi ka dísztermében* 
a függetlenségi párt bálján.

Nem kell ahhoz újabb báli öltözet, 
mesterkélt külsőség . . . ugyanazok le­
szünk e mulatságon is, mint a másikon 
voltunk, öltözetűnkben lelkünk és szi­
vünkben egyaránt!

Nem is kételkedünk benne, hogy 
ezen a bálon ismét együtt fog mulatni 
a szívben s lélekben romlatlan magyar 
ifjak és magyar lányok disze virága.

Jertek, — legyetek ott mind egytől 
egyig» — mulassuk ki magunkat s te 
gyük felejthetetlenné a február 4-ikét s 
hadd legyen gazdagabb ismét a szivünk 
egy kedves mulatság emlékével ! 1 ! 

t * Az iparos ifjúság önképző egylete 
sem marad hátra egy alapok les farsangi mu­
latság rendezésével’ E mulatság idejéül a jö­
vő hó 5-ik napja, — helyéül pedig a »Bika« 
szálló díszterme, állapíttatott" meg a ' vigalmi 
bizottság alt alj a kibocsátóit meghívók kézbe­
sítése már napok óta folyamatban vah 6 hihe­
tőleg' a holnápi napon 'már befejezést is . fog' 
nyernL 1

1895

Szedésverseny Debreczenben. Riifc, 
élvezőinek lesznek tanúi azok, kik felírni, 
18-án a Margit-fürdő villanynyal vil4gitou 
dísztermében meg fognak jelenni. Ekkor les, 
ugyanis megtartva a rendkívül érdekesnek 
Ígérkező nyomdász bál, mely alkaloméul 
nyomdászaink specialitásul bemutatják ®jj. 
vészel őket : a betűszedés-versenyt, hogy 
teljes fogalma legyen e város köze 
a nyomdaszati pályáról., Az ott eszközöli 
szedés verseny szövege fel fog haiz. 
náltatni az »Éjféli Ujság«-ra, mely ez alkalom, 
mai nagyon érdekes tartalommal jelenik meg. 
Felhívjuk már előre is e mulatságra olvi»j 
közönségünk szives figyelmét.

* Postások mulatsága. Február hó 
11 én van a postások mulatsága. Szegény fi. 
radhatatlan munkásai ők a közönségnek éa 
megérdemlik azt, hogy minél nagyobb szám­
ban keressék fe tánczmulatságukat Belépő 
dij személyenként 2 korona. Kezdete este 8 
órakor.

* A csizmadia ifjúság mulatsága. E
hó 28-án szombaton a »Korona« vendégló 
dísztermében lesz megtanva. Kezdete este 8 
órakor. Belépő díj tetszés s z e r i *j t. 
Balokról az ifjúság gondoskodik. Zenét 
Béla zenekara szolgáltatja.

* Kőművesek sztrájkja. A D. R. U. 
czáfolóan lép lel a Debreczen múlt számában 
a kőművesek sztrájkéról hozott czikkünk el­
lenében. Egyenesen a kőművesek ellen fordul 
és írja, hogy az erőszakosság terére léptei, 
mikor a városházán dolgozó munkásokat | 
munka közben zavarták. — Ha a dolog igy 
all, kétszeres kötelessége a hatóságnak min­
dent elkövetni, hogy a méltányos követelésnek 
eleget tegyen, mert a dolgok köveikezetes fej­
leménye szerint most a szegény munkásokra 
csendőrökkel való lövöldözteiés és lecsukatás 
következik.

* A »Debreczeni Kölceönöi-Segélyit-
Egylet* igazgatóság múlt heti ülésében tir- 
gyalta az egylet múlt évi eredményéről szóló 
mérlegét. Az eredmén" valóban meglepő. A 
tiszta nyereség felülmúlja a 200,000 koronái, 
a múlt evhez képest 14,000 korona emelke- ■ 
de* ; de meg meglepőbb a föloszló évtársulat | 
bavzoneredménye, melyre hetenként (20 kraj- 
czárouként) 149 kor. és 82 fillér jut, a mi 3 
6 százalék kamatozást felülmúlja és igy igei 
előnvós azoknak, a kik pénzükét jól akarjtij 
gyümölcsöztetni. Uj tagok még felvétetnek, ui 
csakjánuár hó végéig vetet­
nek föl késedelem nélkül. ,

* Összeroncsolt kocsitoló. Egyik előző j
számunkban megemlékeztünk arról a súlyos 
szerencsétlenségről, mely a debreczeni pálya- 
udvaron történt. Nagy Antal kocsitoló mun-| 
kést tolatás közben a mozdony elkapta s| 
összerenc ólta. A súlyosan sérült embert aj 
kurhá-.ba száibiották, de az orvosi tudomány 
nem tc^i.h te.t rajta. — Tegnap, két napiI 
k'nos zenvedés után meghalt. Holttestét aj 
törvényszék felbonezoltatja. .

* Bepörölt becsületbiróság. A mag?«
parbajkrónikákban páratlanul áll az az ese| 
melyben a temesvári királyi járásbíróság >1 
napokban érdekes határozatot fyozott. Dere8Je| 
György temesvári lakos bepörölt becsületsér-l 
tósert egy becsületbiróságot, a mély 1 
Antal huszárezred elnöklete alatt párbajksf I 
telennek nyilvánította őt. Bepörölté teb* I 
saját becsületbiráit is, a kikel 6 mag* ■*)! 
fel, hogy lovagias ügyében döntő dele -i 
mondjanak. A temesvári járásbíróság azODb I 
a panaszt elutasította, azzal a tóegokolássa,! 
hogy : , .. I

»A párbajkép'elenséget kimondó d**| 
nem képez beczületsértést a panaszos el e 'l 
mert a panaszos az által, hogy segédjei ai 
nevében a becsületbiróság összeállttá*® I 
közreműködtek, magáré nézve a becsűle'bit I 
ság haiátrozalát föltétlenül és a priori M j 
lezónek fogadta el 'és éppéá ennél az o I 
fogva a beesületbiróságöí a hozott határ 
miatt bűnvádi- utón ‘f'e’t é 1'ö a s é 8 ‘ 
n e m v ó n ;h á11 j á, metrt '"vólenh n° 
njufia.* ' ■ ' •• *
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Stabolcsvármegye alispánja étiratot intéseit 
valamennyi község elöljáróságából, melyben 
»elhívja őket, hogy ügyeljenek arra, hogy a 
tárgyalásra Nyíregyházán összesereglő «gatók 
ne mehe-senék ki a megyébe izgatni, a elren- 
deli, hogy azonnal megérkezésük alkalmával 
tolonczolják ill löségi helyére. A nyíregyházai 
törvényszék is megtette az intézkedést, nehogy

z érdes Ítéletről jogász és bírói körök- 
indenesetre sokat fognak vitatkozni. — 

.... a férásbiró- 
i táblához s igy a

___ j is alkalmat nyújt, hogy
kérdésben érdemlegesen ítélkez-

»•»- Ritka 
febrnit

v»lágitott
Ekkor lest
trdekesoek
lkalommi]
itják mjj. 
' h°gy igy

©erestye különben megíelebbezte
,ag határozatát a királyi t------
felső bíróságoknak 
ebben a vitás L-----
ienek* Székely Sándor a debreczeni 
társulat kedvelt tagja felve'te családi 
Szscsvay t. Ezentúl tehát new S 
hanem mint Stacsvay fog szerepelni, 
eláruljuk a közönségnek ezt a fit 
hoáV Szacsvay a hires, vértanú hala 
Szacsvay családból származik és t 
Szacsvay Imréuek, a nemzetiiszinház m 
nek Mint értesülünk bzacsvay (Székeb
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lérsai legyeim- vizsgálat elrendelését kérték. 
A közigazgatási bizottság az alispánnak adta 
ki a kérvényt szabályszerű eljárás végett, 
kinek intézkedése iránt megyeszerte nagy ér­
deklődéssel viseltetnek-

* Kereskedelmi alkalmazottak hévvé - 
nyé. A keresk. alkalmazniuk orsz. egyesülete 
a múlt évben Temesvárott tartott congresszu 
son hozott határozatokat megküldte a kér. 
miniszternek is a czélból, hogy azokat a kér. 
és ipark.l'itkárok értekezletén tárgyaltassa.Eha-

kaszünetet 
választójogot s 

tanonc* ügy törvényes rende-
aUslmazottak.

állam-

• Pénzhamisító banda. Szegedről írják, 
bogy az ottani csendőrök és a szegedi ren­
dőrség egy kitünően szervezett pénzhamisító 
bandát fedezett föl, [mely egész C*oográdme- 
gyét hamis pénzzel árasztja el. Máris nagy 
feltűnést keltő elfogatások történtek. Szegeden 
Lász ó Kis János gazdát, Boz ó János törvény- 
hatósági bigs- tagot Paragi Mihály tanyai bir­
tokost ; Szén'esen Kálmán Gergely volt szegedi 
tanítói, aki már volt büntetve pénzhamisításért 
s Hójja Lajos birtokost fogták el. Ez utóbbi 
házában megtalálták a bankóprest is. Vásár* 
he'yen Csongrádpn és Miodszenten újabb el­
fogatások várhatók.

* Az adófizetés szalmatüze. Jókai Mór 
példája után, aki az ex-lex első reggelén sie­
tett az adóhivatalba, hátralékait kifizemi; fel­
bomlott az egész ország. Tódulnak az adóhi­
vatalba seregestől: de az adófizetés mámora, 
úgy látszik nem soká tartó l. Amilyen tele 
volt január első napjaiban az adóhivatal, oly

eszközölt 
fog ban- 

z alkalom, 
lemk meg. 
ra olvasó

tároza'okban teljes vasárnapi mun 
kamarai i

ügy törvényes rende.
zését kérik a kereskedelmi i--------
Az előterjesztésre Csörgheő 
titkár a miniszter nevében most azt a válasz1 
adta, hogy az egyesület kérelmét n e m 
teljesítheti, mert a határozatok 
tárgyalása az értekezlet czéljátói elülő.
Ha azonbnn konkrét előtérjesztést tesznek a 
kereskedelmi miniszternek, úgy a megfontolás 
eredményéhez képest szükségesnek mutatkozó 
intézkedések megtételétől nem zárkózik el a 
kei esk. miniszter. Ezen ügyből kifolyólag »» 
egyesület küldötlségiieg tiszielget Schmidt 
József államtitkárnál s az emli ett határo­
zatokat emlékiratba foglalva átnyújtották 
neki. — Az államtitkár megígérte a küldött­
ségnek támogatását. .

* Orvosválasztás. A debreczeni kerületi 
betegsegélyző pénztár III. kerülete orvosául a 
tegnap este megejtett választás alkalmával 
nyolez pályázó közál tizenhárom szótöbbséggel 
Dr. G á s p á r Géza vá asziatott, a ki külc 
nősen női betegségek gyakoriolt orvosa és 
egyénileg is kedvelt férfia társadalmi éle­
tünknek. ......... ,

* Aranytartalmu fa.A vikiónai (Ausztrá- 
faiban) aranyásómunkálatok felügyelője kö 
zölte az angol kormánynyal, hogy mikroszko 
pikus vizsgalat alkalmával a basadekos faban 
valamint á föld alatt fekvő fatörzsekben je 
lóntékeny mennyiségű aranya' talált. Némelyi 
fadarab több unczia aranyat adott, sőt egyil 

• fatörzsben harmmez unczia araay volt. (A 
aranyláz bizonyosan kiirtja ott azokat a sze 

i rencsétlen fakat. ,

bruár hó 
zegény fi. 
légnek és 
óbb szám­
it Belépő 
tele este 8

tsága. E
bizalmat fog önteni belébalsorsa elvise 
■Goldsteinnak menyasszo nya is Volt, eg 
ner nevű fiatal hölgy, aki szerencsétlen 
hü társa marad s mar a legszorosabb! 
kapcsolta a maga sorsát az ő .éleiébe 
hűseget esküdött néki. Az esküvő a 
ban vö t s mivel a vőlegény a jobl 
nem használhatta, balkezével jelet irt £ 
könyvbe az esketesi jkönyv alá.

* Megszökött orvos. Előkelő 
embert köröztet a bpesti kir. .törvényi 
Botllík Lajos magyar államvasuti orv 
70 frt adósság hátrahagyásával Am 
szökött. Még szigorló orvosnövendék \ 
kor feleségül vette Loser bpesti isme 
kereskedő leányát. A fiatal asszony 
ellenzése daczára kötötte ezt a há: 
mely oly kevés boldogságot nyújtót 
Férje mindjárt a nász első napjában 
lért könnyelmű barátai közé s ha 
pazarlással kezdte szórni a nagy 
amelyet a dúsgazdag asszon/ hozott 
hoz. Apósa végre megelégelte vejéne 
nyos magánéletét, a fiatul asszonyt h 
s megindittatta vele a válópert. Békéid 
gyalások a végüket járták, mikor egy 
ppn a fiatal házasok megszöktek Búd 
A férj ugvanis a válópör folyama al 
Ionos levelezésbén állott felt s igével, 
uatot kért s kapott tőle és miután 
háia mögött teljesen kibékült az assi 
rávette, hogy a válás kimondása el< 
jenek meg. Nehány bélig a szíiők 
hallottak lelőlük, a fiatal .szerelmei 
ezalatt az igaz boldogság napjait élt 
Bárányban. Csak akkor tértek vissza

ete este 8

énét Kiss

D. R. U. 
számában 

úkkünk el­
ven fordul 
ire léptek, 
nunkásokal 
a dolog igy 
ignak min- 
övetelésnek 
rezetes fej- 
uunkásokra 

lecsukatás

Tömegesen tódultak az egész országban a pol 
gárok az adópénztárakhoz, hogy hazafiul 
filléreiket a haza oltárára letegyék, de ez a 
buzgóság most a* egész országban megcsap­
pan'. Így Debreczenben is e hó lolyamán al'g 
jelentkezőit egy-egy adófizető. Pedig jó volna, 
ha az adózók sietnének tartozásukat rendesen 
befizetni, mivet az ex-lex állapot beszünésével 
az árverések az egész vonalon szigorúan meg 
fognak indulni ■» felfüggesztést senki sem fog 
kapni. Bizonyos, hogy a pénzügyminiszter is 
ki fogja adni u rendeletet, hogy tekinteti el 
az adóprés hosszabb szünetelésére most 
már energikusan kezdjék el a behajtást, Ha 
tehát még most pihennek a végrehajtók és 
sutban hever a dob; annál több dolguk 
lesz majd az adóprés hivatalnokainak az 
ex-lex megszűntével és annál sűrűbben fog 
peregni mindenfelé a liczitácziót hirdető uu-
tyabőr. , . .

* Farkasok Galicziában. Lembergből
láviratozzák : Buczacz és Humacz kerületben 
egész farkashordák vonul iák faluról-falura. 
Bukovina községben tégnrp éjjel a farkasok 
megtámadtak és széjjé téptek egy tanítót.

* Kegyadomány. Kacskovich Istvánná 
5 frtot adományozott a népkonyha javára 
Ezen összeget rendeltetési helyére |juttatlu!

i-Segélyzfr
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évtársulat 
nt (20 kraj- 
jut, a mi a 
ás igy igen
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vétetnek, de 
é i g vetet-

» Kitiltott oláh joghallgató. A váradi 
jogakadémia egyik oláh hallgatóját Bolcas 
Luciant a közokt, miniszter tudvalevőleg Ma­
gyarország összes jogakadémiájáról kitiltotta 
nemzetiségi üzelmei miatt ; sőt elrendelte, 
hogy ez illető által netán külföldön szerzendő 
oklevelei honosítani sem szabad. Mint a K. 
É értesül, a jászvárosi-i Carmen Sylva egye- 

............ ■ *-J— - nevezett
hogy ta- 

Jász- 
3 lei 

ajánlanak 
rendel-

sület legutóbb elhatározta, hogy a 
oláh joghallgatót sürgősen felhívja, 
nulraanyaioak befejezése vegeit menjen 
városba, mely esetben részére havi 
(frank) ’összegből álló ösztöndíjat 
fel. Az ösztöndíjat részben az egylet 
kezésére álló pénzből, részben pedig önkéntes 
adakozásokból ledezik. Természetesen oláh 
nemzetiségi körökben a fiatal Carmen Sylva 
egyesület ezen nemzeti érzületiül nagyon is 
áthatott határozata fölött nagy az öröm

* Az nj szentannai vérfürdő. Aradi 
levelezőnk láyiratozza, hogy Uj-Szent-Annán 
még egyre folytatják a vizsgálatot. Tegnap­
előtt hat újabb letartóztatás történt. Az egyik 
letartóztatott asszony, Ebertein Borbála, [rög­
tön föllebbezést jelentett be az elfogatás el­
len a mi egy napra megakasztotta n vizsga- 
Int’folytatását, mert a föllebbezós folytán az 
összes iratokat be kellett Aradra a király.

, törvényszékhez elbírálás végéit szállítani. Az 
. aradi törvényszék büntető tanácsa a fölebbe- 

zést elutasította. Tegnap Totierer Andrást, »
, .Bauero-Verein« elnökét is letartóztatták. A 
. községben már jóformán helyreállott a nyu- 

aaom csak a rengeteg fegyveres erő mialt 
' panaszkodnak nagfrob, A kereskedők is sok 

kárt szenvednek o miatt, mert a nép még 
I az üzletekbe sem már járni. 
í * A Vkrkppyi ügye. A napokban tart­

ják meg Nyíregyházán Várkonyi István, a ház-
- tulajdonosLocziáhsta ügyében a vegtargyalás
- Erre való tekintettel - m.nt nekünk írják -
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eluta«i*ó végzésből legjobb akaratom daczára 
sem voltam képes megérteni, hogy keresetem 
mel az igen tisztelt főkapitány nr polgári 
avagy bűnügyi u'ra utasítótt-e ?

Én ezen végzésre természetesen megfel- 
lebbezésem indokolásában véletlenül és nem 
sértő szándékból ezen kifejezést használtam 
hogy »értelmetlen« (t. i. az álla 
lám megfelebbezett rendőrfőkapitányt határo 
zat). Ezen egyetlen sértőnek vélt kifejezése­
mért — még mielőtt feiebbezésem az illetékes 
felettes hatósághoz felterjesztve lett volna — 
megindította a Rendőrfőkapitány ur ellenem a 
vizsgálatot »Hatóság elleni kihágás« czimen, 
— megjegyzem, hogy még mielőtt ezen kife­
jezésemért felelősségre lettem volna vonva, 
beadtam egy kérvényt a Rendőrfőkapitány­
sághoz, melyben kinyilatkoztattam, hogy a 
már beadott felebbézésemben használt erősebb 
kifejezésemet vissza vonom s azokat kérem
nem használtaknak tekinteni.

Ma volt a kihágási ügyben a tárgyalás, 
melyet Tekintetes Jeney Miklós helyettes ren­
dőrkapitány ur folytatott le nagy lelkiísme- 
rettel és teljes odaadással s mikor a vizsgá­
latot befejezve meggyőződött ártatlanságomról 
s a vád alaptalanságáról, kényszer helyzetbe 
jutott, hogy fölmentsen-e, avagy főnöke iránti 
tiszteletének tegyen eleget s megbüntessen ?

A tárgyalási jegyzőkönyv befejeztével 
bement az oldal szobában székelő Tóth 
Mihály alkapilányhoz, mint az I. kerületi al- 
kapitányság tiszteletre méltó vezetőjéhez, a 
kihez ezen szavakét intézte : «fölmentsem, 
avagy megbüntessem?» ezen kérdésre a követ­
kező felelet hangzott : »Hogyne büntetnéd, 
még ugyan büntesd mrg, ha lehetne én még 
másképen is elbánnék vele« (hogy az alkapf- 
tány ezen feleletet adta, az élő és egy igaz 
Istenre eszküszöm I). Ezek után kihirdette a te­
kintetes helyettes Rendőrkapitány ur előttem 
az Ítéletet, — daczára minden enyhítő körül­
ménynek bűnösnek talált és 50 azaz ötven 
foript — (100 azaz Szó* korona) pénzbír­
ságra itélt.

Megjegyzem, hogy én egy szegény ügy­
védi írnok vagyok, a ki 30 írt havi fizetésem­
ből tartom lenn családomat s jgy, ,márz anyag! 
viszonyaimhoz képest is méltatlanul magas 
bírságot rótt reám a kibágási bíróság. — De 
ettől eltekintve kétségtelen, hogy az »értel­
metlen« szónak használata nem oly sértő ki­
fejezés, mely a Kihágási Büntető Törvény- 
könyv 46 §-ába ütköző hatóság elleni kihá­
gást l'épezhetne, vagyha annak volna is te­
kinthető, ily magas birsággal sújtani akkor 
sem lehetne, — mert én azt a kifejezési 
felelősségre vonatásom előtt vissza vontam ; de 
úgy látszik a szegény ügyvédi Írnok nem elég 
kicsiny a^jipz,«, hogy .a áeklnfetq» főkapitány 
urnák ne essék jól rajta egy nagyot ütni.

Nyugodtan bízom ügyemet a tekintetes 
városi Tanács mint II. fokú kihágási bíróság 
ítélkezése alá, mind amellett a közérdek szem­
pontjából i* szükségesnek találtam, hogy a rend­
őrségnek ezen felháboiitó módon önkényes 
eljárása a nyilvánosság bírálata alá kerüljön.

Debreczen, 1899. jan. 25.
Teljes tisztelettel

*•67 Lsios

mely csak a nemes jellemek tulajdonát képez­
heti .... mi is kimondjuk a magunk szerény 
véleményét ... . m

A közigazgatási hatóságnak, mint első 
fokú kihágási bíróságnak Nagy Lajos ur ellen 
hozott határozatai a Il-od fokú Hatóság — mér­
get, joemeijk rá,XPi»Íuí. hagyni
semmi esetre nem fogja . .. mert ez a hatá­
rozat sem jogilag,sem erkölcsileg, sem a józan­
ész legprimitívebb követelménye szerint egy 
perezig meg nem állhat a részrehajlatlan 
emberi felfogás és elbírálás ítélő széke élőit.

Kizártnak tartjuk, hogy olvasóközönsé­
günk körében bárki is ennek az állításunk­
nak bővebb indokolására szorult volna . ,, De a 
gyengébbek kedvéért s jó emlékezés okáért nem 
hallgathatjuk el annak felemlitését, hogy a Nagy- 
méltóságú kir. kúria — hirtelen nemjut eszünkbe 
a döntvény száma — egy döntvényében eivi 
jelentőségű határozat gyanánt kimondotta, 
hogy ezen kifejezés, hogy: «valaki ostoba és 
szamár!» sem becsületsértést, sem törvényes 
utón megtorolható másnemű delictumot nem 
képez s emiatt büntetni senkit nem lehet

Igaza van szerintük is a kir. kúriának. 
Ha valaki annyira érzékeny, hogy a lesza- 
marazás neki nem smakkol, tessék az ügyet 
legszigorúbb esetben lovagias U'rá terelni, 
egyébbhez nincs és nem is lehet joga ... s még 
kevé-bé lehet törvényes utón érvényesíthető 
joga.

A polg. perrendtartás külön paragraphm 
ban intézkedik a felől, hogy mi a sorsa 
egy olyan bírói határozatnak, mely 
• érthetetlensége“ miatt felül nem 
vizsgálható. A perrendtartásról szó ó s a köz 
gazgatási halóságokra is kötelező 1881. évi 

L1X. tcz. 39. §-ának n.) pontja értelmében :
Az első bírói Ítélet ellen se m- 

miségi okul szolgál, ha annak 
rendelkező része annyira érthet i 
len, hogy az alaposan felül n en

, ...

3Z‘ B,

Színház,
Műsor.

Pénteken jan, 27-én bérlet 98 
A zsidónő opera.

Szombaton, jan. 28-£n bérlet 99 8Z. »C, 
Ugyanaz,

Vasárnap jan 29-éa délután, 1848. Ha- 
dák útja. Este bérletszünetben. A paras«, 
kisasszony.

v i z s g á hat 6.« Ebből kétségtelenül kitü-

Szeretjük hinni, hogy nem egész érték­
telen dolog a nagyközönség előtt, ha a fenn­
forgó esetre vonatkozólag, azzal a tőlünk lel­
hető jóindulattal és szent meggyőződéssel, a

nik annak törvényes constatálása, hogy 
bíróság is hozhat érthetetlenül hangzó vagyis 
zavaros értelmű határozatukat ; ha pedig ez 
az igazságügyi hatóságok (a bíróságok) köré­
ben előfordulhat: a kevésbé quahficált közigaz­
gatási hatóságok ugyan mi jogon követelhe­
tik maguknak azt a privilégiumot, hogy az 6 
áltatok hozott határozatokkal ugyanaz a ma­
lőr meg ne történhetnék. Sohse érzékeny­
kedjenek ! mert aki ideges, az rendesen ha­
ragos is,— aki pedig haragszik, annak a leg 
több esetben nincs igaza.

Sem nekünk, sem a közvéleménynek, sem az 
igazságszolgáltatás erköcsi tekintélyének nincs 
tehát arra 8Wftl»t#éük#!ógeJiog|,aaz ilyen közigaz­
gatási absurdem határosatokkal insultálják 
hatóságaink azt a tiszteletet; becsülést és jó­
hiszeműséget, mely 6 iráotok a közvélemény 
előtudatának egy sakramentuma !

Ugyan mi a menydörgős menykő lesz 
velünk akkor, ha még a hatóságok részre- 
hajlatlanságának és tárgyilagosságának köz­
hiteiét is ilyen és ehez hasonló határozatok­
kal látjuk oompromittáiva ?!;...

Bocsásson meg nekünk a rendőri ha­
tóság, de minden tiszleletünk és becsülésünk 
daczár« is, melylyel iránta viseltetünk, ki kell 
mondanunk, hogy a jelen esetben (ha 
fentebb közölt levél a valóságnak megfelel) 
a szó szoros értelmében. igMságtiílathil járt el 1 

_______ Tyrtefts.

A mzükrancxos hölgy.
Schakespeare kitűnő vigjálékát, »A mik- 

ranczos, hplgyet* adták tegnap este. Jóle«) 
örömmel constatáljuk, hogy a közönség 8lé. 
pen megtöltötte » amehézat. Ám csak azt bi- 
zonyitja, hogy a debreczeni közönség nem 
csak a kétes értékű bohózatok, pikáns ope­
rettek iránt érdeklődik, hanem megérti, 8öt 
lelkesedik egy igazán irodalmi becsű classikuz 
darab iránt is és sohasem mulasztja el u 
alkalmat, hogy gyönyörködjék és élvezze an­
nak , szépségét. így volt ez tegnap este is. * 
közönség valódi élvezettel hallgatta a hallba, 
tatlan nagy angol költőnek gördülékeny, ékei 
jambus sorokban megirt vigjálékát. Az elő­
adás — eltekintve egyes szereplők készület- 
lenségéről — elég jó volt.

Komjáthy mint Petrucchi Salvinek » 
hatása alatt állott. A nagy olasz müvéül 
utánozta mozd utalókban, hanghordozásban 
színezésben egyszóval mindenben. Dicséretér» 
legyen mondva, elég jól utánozta és mi ni- 
vesen Írjuk sikerei közé tegnapi alakitáaát, 
mert Salvinit sikerrel utánozni érdem.

Komjátbynénak egy rendkívüli 
nehéz szereppel kellett megküzdenie. Hogy 
alakítása nem volt egészen tökéletes, azt an­
nak tulajdoníthatjuk, hogy nem fordított elég 
gondot szerepének kidől :ozására. Az olyan 
Katalint, amilyen ő az első jelenetekben volt, 
nem nehéz megszelídíteni. De nem is ilyennek 
gondolta el a szerző. Későbbi jeleneteiben 
határozott sikerrel játszott és megérdemelte a 
közönség elismerő tapsait.

A többi szereplők közül Sziklai vált ki
discrél, jóízű alakításával. f. m.

Különféle.
He légy kin.

de nagyon.
A hiúság rut bűn ! —
Lacsi igep derék fin volt, 

szegény és hozzá igen hiú,—
Egy nap mondták neki, hogy csináltasson 

névjegyeket.
Laczinak erre pénze nem volt.
Más ember, ha pénze nincs, nem csinál­

tat névjegyeket, de Laczi hiú is volt.
Mivel pedig hiú is volt, pénze se volt, 

azt gondolta, hogy ir czikkeket.
Mert 6 lángész volt s a mit irt olvasták 

is az emberek. — A czikkek alá irta nevét 
(mily hiú !) s minden egyes czikk alól kivág­
ta szép nyomtatásban ékeskedő nevét s ksr- 
toniapra ragasztotta. Mikor igy száz csikkel 
őssieirt, s száz szép névjegye volt együtt, el­
határozta, hogy nagy pumpátt-akra indul 8*- 
m erőseihez.

Mert olyan szegény volt, hogy napokig 
se volt mit ennie. —

A sora máskép határozott és ő éhen 
halt meg.

A kisdtó csikkéiből meggazdagodott ás 
* házakat épiett.

M o r r á 1 ebből: as a mit b czim 
mond ee hogy neirj csikkeket

______  (—«ári)
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A rendőrkapitány ur párbaja.
— Humoros regény —

Irta : Mocaáry Miklós.
Első fejezet.

Akárcsak a viczinálisra ülne fel az em­
ber, mikor elolvassa : egyik sem vezet gyor­
san czélboz.

Ham ! Ham ! igy szólt Sámuel és 
ette Mihály őrangyalt és JeritÜlást — petííg 
ez utóbbi próféta is volt. Legalább igy olva­
som ezt az újságban. Manapság igen sokan 
vannak, kik embertársai lát oly szívesen 
felfalnák, mint Sámuel a prófétákat ! — ha
tehetnék ! — Persze ez nemcsak a jogbölcselet, 
de minden emberies érzelem, sőt törvény el­
len való volna. (Bár egy alakjában most is 
dívik : az uzsoraskodásban.)

Lám a szegény Tóbiás urat is hogy 
zaklatják, vekszalják, hogy kínozzák, majd 
hogy fel nem falják a gyámoltalant.

De ne sértegessük Tóbi bácsit, adjuk 
meg teljes czimét, ime a névjegye

kis és nagysári sári

JÁMBOR TÓBIÁS
számellenör.

körúti villamos 10 perczet, 8 óra 10 pereskor
elindult a nevezett utczán inig végre fél 9-kor 
felért a földmivelési minisztérium III. emele­
tén levő irodájába. Ebédelni a DreCherben 
szokott, (ez az Atadrássy-uton van,) mert a 
váczi-köruton s Hajós-utczán keresztülhaladva 
ez volt a legközelebbi vendéglő. Aztán a vas­
vári a Diófa-utctákon folyton egyenes vonal­
ban kiért a Kerepesi-utra Janiseb vendéglő­
jével szemben és egy kapuczinerre a Balaton 
kávéházba nieni. Hat .órakor felment a Tiszt* 
viselő-egylet Kossuth' Lajos-utczai helyiségébe 
hol 7 óráig (mulatott ! (azáz lapokat falt) és 
este 8-kor aludni tért.

íme ez egy jól regulázott életrend. — 
Csakhogy az élet azt tanítja, hogy a legjob­
ban szabályozott óra is rendellenessé válik s 
késik vagy akadoz, ba vele a villamosra száll­
nak. Az embernél még kevesebb kell hozzá, 
hogy kijöjjön a kerékvágásból, csak az gyor­
san, hatályosan s váratlanul történjék.

Kisérjük figyelemmel Jámbor Tóbiást, 
mint a Kerepesi-uton halad. Mar a Némzeti 
Színházhoz ért, mikor eszébe jut, hogy szivart 
kell vennie. Itt van a nagyirafik a berházban, 
hol már jól ismerik s konvenczionális mosoly- 
lyal nyújtják át a Trabuccot. De meg nem 
engedhető tévedésből Tóbiás ur megvesz egy 
szám Budapesti Naplót is.

Oh főhős í Hát nem látod, mily végzetes 
lesz rád nézve e tetted. Mért nem tetted el a

4 Irt inkább, vagy tettél volna hozzá 6 fart 
s vásároltál volna egy Ungvári Közlönyt ;s 
olvastad volna el benne: mit nem ir (er) ? 
(Újabban u. i. nem.'ír bele.) De te azt nem 
tetted és igy méltán el a büntetés, hogy tör­
ténetedet én jegyezzem fel*

Miután a már leirt módon felért Tóbiás 
a hivatalba, ott nagy brachiummal fogadták. 
Nagyobb szoba volt ez, hol öten dolgozták. 
Egy számtanácsos alatt három számtiszt > 
Tóbiás. A számtanácsos csak 10 óra tájban 
szokott felnézni s így a «gyerekek, akadály­
talanul incselkedtél Tóbi bácsival, llmerték 
jól, tudták, mily ártatlan ember, kj eÄ kutya 
elől is kitér és fél átmenni az utczánTna egy 
kocsi vagy villamos messziről jön. De különö­
sen pipogyaeágágáért csúfolták.

Most is, hogy felért, körülfosták s incsel­
kedtek vele. ö tűrte, mert a kíváncsiság dol­
gozott benne, leült s felnyitotta a lapot, tt^it 
magával hozott. Az egyik oldalon állott vastttg 
betűkkel (Cicero,) «A háború.» (Tulajdonkép­
pen zavargások a Balkán-félszigeten, mit5 a 
lapok fújtak fel.) A azé nbeeső lapon ntjeg 
szintén nagy betűkkel állott: Újabb banksik­
kasztás. Valami Papp Gyuláról volt ott s*ö, 
ki 200,000 frt elkezelése után megszökött a 
fővárosból s hihetőleg Varaid város leié vette 
útját. —' Ezután következeit a részletes sse- 
mély-'eirás.

(Folyt, köv.)

t esi» 
eket

-■ári)

Most pedig jelöljük meg azon helyet, 
mely kis és nagysári sári Jámbor Tóbiás 
számellenőr urat az emberek nagy tömegében 
alakult egyes csoportokon belül joggal meg­
illeti.) Ez talán unalmas, de megsúghatjuk, 
azért tesszük, mivel Jámbor Tóbiás urnák 
elbeszélésünkben je'entős szerepet szántunk.

Ha az embereket osztályozzuk : azt ta­
láljuk, hogy fő hős as emberek azon csoport­
jába tartozik, mélye! a héber e szóval fejez 
ki: S 1 e m i I, a magyar, (feltéve, hogy nem 
tud héberül), pedig pipogyának hív.

Ha ezt most Tóbiás urnák megmonda­
nék. csak fejét rázná és mosolyogna, (de 
csakhamar összezárná ajkát, nehogy bárom 
fognak hült helye meglátszódjon.) Őszen- 
t ü I megvolt győződve (kálvinista léttére) 
hogy Ö csak úgy megállja a sarat, mint más 
emhr * sa. S habár az embertárs alatt csak 
hasouszületésüeket értett, (lévén nagy arisz­
tokrata), mégis azt kell hinnünk, hogy Tóbiás 
ur csalódott.

Lássuk csak s jellemezzük röviden a 
főhőst.

E pillanatban aKerepesiuton 
halad, szürke selyem napernyővel, szalma- 

í kalapját kézben hbrdva. — Ruhája, czipöje,
I nyakkendője ujdonat uj, d e ahogy viseli,
I igen rossz benyomást tesz ránk. A mint lassú 

léptekkel haladva, görnyedt testtel, beesett 
mellel valaki meglátja, korát 50-nél feljebb 
teszi, pedig (keresztlevele tanulság rá), még 
a 40-et se töltötte be. — Arczvonásai nyu- 

I godtak, gyér bajusz és tüske szakái képezik 
I arcza »ékességét«, homloka 1 riyllt becsületes­

ségei enged sejtetni, haja eleven szőke, a 
min 6 ólomfésüvel segít, hogy sötétebb sziut 
adjon neki. Szeme kék.

Egyszóval az összbenyomás az, mint az 
utievelea e szóval fejezzük ki rendes. S való­
ban stuntsi rendellenes nem volt eaen az 
emberénj 'Hogy görnyedt volt, az az irodai 
'munka okozta s most is odatart a miniszté­
riumba, hol számellenőr.

Életmódja is olyan, mini a pontos óra 
járása, óráról órára kiszabot'. Reggel 7 órakor 
'kell fel, fel 8 óráig elolvasta a Budapesti 
Hírlapot, mélynek 
Sülyszémra' Ijvf 
külső kertpeé-_____

l-A nemzeti színháznál vidamora ült s a

U Uicaig --r ,
ineb egy heti1 jiftómát égtsáetrej 
véé t'meg. fí f8 kor flindhlt 
i-ütf lakásáról gyalog a hivattflbaJ

413.577,578.727.
1899.

Hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város Tanácsa 

közhírré teszi, hogy a város tulajdonát 
képező következő földbirtokoknak :

1. ) „Belső Ohat“ és „Medgyes“
nevezetű s a vaspálya által is elfoglalt 
terület beszámításával 3861 holdat 
840 Q ölet tevő birtoknak,—

2. ) „Telek-háza“ (Kiilsö Ohat)
nevezetű s a vaspálya által elfoglalt te­
rület beszámításával 4067 holdat és 
1559 □ ölel tevő birtoknak.

Az 1900 évi Oktober l-től 1912 év 
október 1-ig terjedő egymásután követ­
kező 12 évre haszonbérbe adása iránt 
a szóbeli nyilvános árverés f. 1899. 
évi február hó 7-ik napjának d. 
e. 9 d-Ara a városház székhazának 
nagy termébe kitüzetett.

Az árverési illetve bérbeadási fel­
tételek a város számvevői hivatalánál 
megtekinthetők.
Ez alkalommal azonban zárt ajánlatok el 

nem fogadtatnak, s
a kikiáltási ár a „Belső ohat“ 
és „M edgy es“ nevezetű bir­
tokra 29.600 frt [huszonki- 
lenczezerhatszáz írtban] a „Te- 
lekháza‘‘ [Külső ohat] birtok 
ra pedig 38.250 frt [harmincz- 
nyolczezerkétszázötven Írt­

ban állapittatik meg.
Tartoznak az árverelők a kikiáltási ár 

10Ve-át készpénzben bánatén aiil az ár-
Verelő bizottság közébe letenni.

UtO ajánlatok ;nem fcgádlktnak el.
Debreczen 1899 január 21-én.

A városi Tanács.

Alólirott csődtömeggondnok ezennel 
közhírré Veszi, hogy vb. Wilt László 
csődlbmegéhéz leltározott, a csődleltár 
1—445 tétele alatt felsorolt 1701 fitt. 
12 kr beszerzési értékben és 1576 frt. 
75 kr. beesőtökben felvett üveg, por­
cáéi ián és rövid árúk, szoba bútorok és 
üzleti felszerelések^ ajánlati utón kész­
pénz fizetés mellett el fognak adatni.

Felhivatnak azért mindazok, kik 
mint vevők fellépni kívánnak, hogy 50 
kros bélyeggel ell átott z«árajánlatukat a 
csődválasztmany elnökéhez dr. Wallner 
Ödön nagyváradi ügyvéd úrhoz 1899 
évi február hó 10. napján déli 
12 óráig annálinkább beadják, mivel 
a később érkező ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek. Ajánlat az árukra és üz­
leti felszerelésekre együttesen éa külőn- 
külön is tehető.'

Az együttes valamint az árúk és 
bulomk megvételére vonatkozó ajánlat­
hoz 158 fri, csak az üzleti felszerelé­
sekre vonatkozó ajánlathoz 25 forint 
bánatpénz teennő le csődválasztmányi 
elnök úr kezeihez az ajánlat beadásával 
egyidejűleg. A csődválasztmány az aján­
latok elfogadására kötelezve nincs. A 
vételár az ajánlat elfogadásától számí­
tott .3 nap alatt készpénzben a csődtö­
meggondnok kezeihez fizetendő a letett 
bánatpénz beszámítása mellett. A meg­
történi eladás csakis a csődbíróság jó­
váhagyása esetén lesz végérvényes. A 
csődválasztmány a leltárba fefvetl áruk­
ra sem minőség sem mennyiség tekin­
tetében felelősséget nem vállal; — vevő 
a vett árukat az ajánlat élfdgadása ese­
tén azonnal elszálltam köteles.

Az ArörakMr és az üzleti felszere­
lés naponta délután 2 és 3 óra között 
•törtté ggondnok közbenjöttével megte­

lni hé |$.r,
fi.-Ujfalu, 1899. január 24.

Habókai József,
tfimeggondnok.
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í zleli könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖN Y VN YOMDÁ J A

DEBRECZEN, a főpostával szemben,
é-nllcozils::

nyomtatványon elfiészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 frttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók,
Stjegyzési Hártyáit

gUE^ nagyon olcsón, ^TM

Névjegyek
Tánezrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomása galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék. 
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

Hfrígen mérsékelt árak mellett. ~*BNI

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoilmann és KronoviU könyvnyomdájában Debreczen, a töpostával szemben

Igéét ewe 
Felévre«.„•dérre 
«er hórl

Az a 
|a követke 
Iczigány t 
jmély foly 
jmatlanul 
[az Isten 
Égetni, ha 
jkodott . 
[tért és i6 
[drága látó 
[csókolom 

jörülj 1 
I ebből a I tisztelete 
Ityát, mir 
I perczben 
la mint a 
I kapta . . 
j ments n 
[esküszöl! 
olyan va 
leletedre 
tovább I 
kornak 

I kapnia . 
I ges Istei 

radjon 1 
néked p

kezöleg, 
tam őröl 
félreérte 
rendes p 
mekekbC 
megveté! 
relemnel 
és végze 
ti ek a n 
felett m 
én becsi 
alkatom 
meg, mi 
nős bar 
ben kor 
— Én < 
azért, n 
megvon

nozánat 
lelösség 
kicsit b 
meg, hl 
halomr, 
nek, a 
séges n

svm


